



# 邀您一起票选“最美民间河长”

福建省“十大最美民间河长”网络投票推选，从9月22日9时起至9月29日9时止，为期7天，期待您的参与

海都讯(记者 唐明亮)  
为了母亲河欢笑，他们不图名、不为利在默默奉献；为了河湖生命健康，他们风里来、雨里去在守护担当，他们是爱河护河的主力军，他们是幸福河湖的守望者。

为表扬先进、树立典型，激发全社会关爱河湖、珍惜河湖、保护河湖的热情，福建省河长办、海峡都市报社联合开展的福建省

“十大最美民间河长”评选活动，定于9月22日上午9时正式启动网络投票推选。

据了解，自河长制推行以来，福建在全国率先开展的“河小禹”“巾帼护河”“企业河长”及河长制进校园等一系列专项行动屡见成效，一批批党员河长、巾帼河长、企业河长、老人河长、媒体河长、校园河长、河小禹等走近大河小溪，一处处

“党团红”“企业红”“巾帼红”“校园红”“志愿红”护河队活跃八闽大地，爱河护河已成为全民共识。

此次评选采取各设区市推荐、网络投票、专家评审相结合的方式进行，网络投票将作为评选的重要参考。荣获“十大最美基层河长”的将由省河长办与海峡都市报联合授予荣誉证书。同时，海都报也

将拿出5万元的公益激励金，给予获评的“最美民间河长”作为物质奖励，每人5000元。

截至目前，30位“民间河长”已经从各地层层选出，他们的事迹将在投票平台予以展示，让我们一起走进他们的不凡故事，点赞他们的非凡风采。若他们的事迹打动了您，请为他们投上您宝贵的一票！

此次投票时间从2021年9月22日9时起至9月29日9时止，为期7天。广大网友可以前往海峡都市报微信公众号、“智慧海都”APP，以及福建水利信息网站和福建河湖长制、福建水利微信公众号等平台浏览河长事迹并投票。每人每天可以投票1次，每次最多可选10人。

## 福州城区水系调度再升级

通过“一补给、两调度、三联动”全方位、一体化调配，让白马河水系的补水模式更生态，水体更亮丽

■海都记者  
唐明亮/文 包华/图

近段时间，细心的福州市民发现，市区白马河、东、西河的水质越来越好了，这得益于福州城区水系调度的再升级。据悉，白马河水系含白马河、陆庄河、茶亭河、东西河等主要河道。东西河位于乌山南侧，西接白马河，东与琼东河交汇，全长约2.2公里，沿线有五一广场及福建大剧院等重要的城市文化建筑，是福州中心城区的重要河道。



东西河是福州中心城区的重要河道

### 全方位、一体化调配 让水体更亮丽

昨日下午，记者来到东西河高桥路段，河畔的柳树随风轻摇，水中碧波荡漾，形成一道亮丽的风景线。

据福州市联排联调中心有关负责人介绍，往常白马河水系主要通过两种模式进行补水，一种是通过彬德水闸纳潮和新西河泵站引外江水；一种是在无法纳潮及新西河泵站停机期间，通过西湖水适时下泄，进行景观水位调控。

“长期以来，白马河水系靠新西河泵站引外江水，水动力足且优，但美中不足的是，外江水同时也携带泥沙等杂质，导致水体偏黄，影响美观。”上述负责人说，经过摸索，此次调度方案的优化是将补水泵站开机时间、水闸开度大小、西湖自净循环能力等进行综合研判分析，通过“一补给、两调度、三联动”将各水系



东西河水清岸绿

### 将尝试全市推广 为发展水经济打好基础

福州城区水系自古发达，城区107条内河纵横交错，形成白马河、晋安河、光明港、磨洋河、新店片区、南台岛等六大水系，是福州山水格局的重要部分。近几年，福州整治内河环境，一幅幅“水清、岸绿、景美”的美丽画卷在榕城徐徐展开，内河游也成为旅游新时尚。

记者了解到，此前福州已成功推出多条城区内河水上游船旅游线路，打造别具特色的“福州内河古韵文化游”，成为福州市民和外地游客的休闲旅游好去处。

要素全方位、一体化调配，让白马河水系的补水模式更生态、更环保，水体更活跃、更亮丽。

其中，“一补给”即充分开发利用西湖自净功能，在保证西湖水位稳定、水质优良的同时，调整西湖水闸的开度大小，让湖水自然溢流，为白马河水系注入“绿色血液”。“两调度”即是通过精准计算，优化调度白马河水系上游新西河的生态补水时间，合理控制钢坝闸开度大小，减少闽江黄水的影响；在不影响水多水动的情况下，调节白马河水系下游彬德水闸的开闸时间，保持水体正常水位。“三联动”即是将白马河水系片区的陆庄河、茶亭河、大庆河三个泵闸合理联动，加速水体流动，增加水体溶解氧等，提升水质。

据介绍，白马河、东、西河水质的主要指标目前可达到地表IV类水。

上述负责人介绍，后续，市联排联调中心也将按照“碳中和、碳达峰”要求，进一步系统地总结调度经验，优化提升纳潮补水水平，降低传统泵站抽水的能耗和电费支出，并尝试在全市推广上述水系调度模式，让更多市民乐享“清”水生活。

同时，他们也将开展内河生物多样性研究，为恢复内河水生态、推广内河旅游、发展水经济打好基础，助力福州加快建设现代化国际城市和高品质的山水城市。

## 福州今年底 将新增3万个便民泊位

海都讯(记者 罗丹凌)

9月18日，记者从福州市自然资源和规划局获悉，福州将通过增加城区停车泊位供给，提升停车管理水平，提高停车资源利用率等诸多手段，解决中心城区的停车难题。到2021年底，福州市各县(市)增设便民停车泊位不少于3万个，居住区、公园景区、历史街区、医院、中小学、地铁站点等区域被列为增设的重点区域。

为落实目标，福州市自然资源和规划局制定了具体措施，包括综合利用城市道路、公园、绿地、广场、公交场站、学校、人防工程地下空间；充分利用高架桥下、高压线下空间、已收储未利用地、道路轨道建设边角地、城市

更新土地；利用机关、企事业单位闲置土地等建设停车设施；结合园林绿地、街头公园林荫下空间适当配建生态停车泊位；鼓励原有自走式停车场扩容改造为机械式停车设施。

同时，该局还将牵头完善立体停车场规划设计导则、规划审批管理办法，适当放宽退距等标准，采用灵活方式供地，鼓励社会资本参与停车场建设。

此外，海都记者了解到，目前福州城区智慧停车系统正在有序建设中，建成后将实现停车诱导、数据共享、接口共享、无感支付、停车需求分析等功能，满足停车管理实际需要。

## 下班回家

### “e福州”乘车码却打不开

部门：属个别现象，用户可向12345反映

海都讯(记者 陈江燕)

福州市民李先生通过“智慧海都”APP反映称，18日下午5时40分许，他在鼓楼区的铜盘路(北禅寺)公交车站等车，发现“e福州”APP的乘车码“福码”怎么都打不开，很是无奈。

李先生说，乘车码打不开，他便尝试重新下载“e福州”APP，但重新下载完后，想要登录账户，系统又一直提示网络异常，无法登录。“账户登录不了，乘车码也没法使用，身上又没有现金，给乘车带来了很大不便。”李先生说，网络异常的情况一直持续了半个多小时才恢复正常，他担心之后再

出现类似的情况，会给交通出行带来影响。

18日18时30分许，海都记者点开“e福州”APP的乘车码“福码”时，未发现异常现象。为什么会出现李先生这种情况？随后，海都记者联系到福州市“智慧福州”管理服务中心，相关工作人员表示，目前暂未收到相关反映，李先生遇到的情况属于个别现象。

上述工作人员提醒，市民若遇到类似情况，可先尝试开关手机的飞行模式，若问题仍存在，则可联系12345进行反映，技术人员将根据用户遇到的具体情况进行排查，并解决问题。